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精华学校 2018—2019 学年全日制零模考试 

数学（文科）测试卷 
           满分 150 分，考试时长 120 分钟 

本试卷共 6 页，150 分。考试时长 120 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试

卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 

一、选择题（共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分。在每小题列出的四个选项中，选出符

合题目要求的一项）。 
1．复数 ( )2i i− =（   ） 

A．1 2i+            B． 1 2i− +             C．2 i+             D．2 i−  

2．已知集合 { }R 1x xΑ = ∈ < ， { }R 0x xΒ = ∈ > ，则Α Β = （   ） 

A．R              B．∅                 C． ( )0,1             D．[ ]0,1  

3．若sin 0α > ，且 tan 0α < ，则角α 的终边所在象限为（   ） 

A．第一象限       B．第二象限          C．第三象限         D．第四象限 

4．2001 年至 2013 年北京市电影放映场次的情况如右图所示．下列函数模型中，最不合适近似描述

这 13 年间电影放映场次逐年变化规律的是（   ） 

A． 2y ax bx c= + +             B． xy ae b= +  

C． ax by e +=                    D． lny a x b= +  

5．执行如图所示的程序框图，输出的 S 值为（   ） 

A．1                          B．3  

C．7                           D．15  
 
 
 
 
 
 
 
 

6．已知直线 1 :l 1y kx= + 和直线 2 :l y mx m= + ，则“ k m= ”是“ 1 2//l l ”的（   ） 

A．充分不必要条件           B．必要不充分条件 

C．充要条件                 D．既不充分也不必要条件 

7、已知等比数列{ }na 的公比 1q ≠ ，则下面说法中不正确的是（   ） 

A．{ }2n na a+ + 是等比数列      B．对于 k ∗∈Ν ， 1k > ， 1 1 2k k ka a a− ++ ≠  

C．对于n ∗∈Ν ，都有 2 0n na a + >  D．若 2 1a a> ，则对于任意n ∗∈Ν ，都有 1n na a+ >  

8．某几何体的三视图如图所示，该几何体的各面中互相垂直的面的对数是（   ） 

A．4                   

B．6  

C．8                   

D．10  

 

 

 

 

二、填空题（共 6 小题，每小题 5 分，共 30 分）。 
9．抛物线C : 2 2y x= 的准线方程为         ． 

10．已知 ( ) 2 , 0
1, 0

x x
f x

x x
 <

= 
+ ≥

，则 ( )2f − =          ，函数 ( )f x 的值域为         ． 

11．已知向量a，b

是夹角为60 的单位向量，则向量a与向量 a b+


的夹角是         ． 

12．在 C∆ΑΒ 中， 2ΑΒ = ， C 6Α = ， 60∠Β = 
，则∠Α =          ． 

13．假设某商店只有每盒 10 支装的铅笔和每盒 7 支装的铅笔两种包装类型．学生打算购买 2015 支

铅笔，不能拆盒，则满足学生要求的方案中，购买的两种包装的总盒数的最小值是         ，满

足要求的所有购买方案的总数为         ． 

14．已知函数 xy ae= （其中 0a > ）经过不等式组
0

1 0
x
x y
<

 − + >
所表示的平面区域，则实数 a 的

取值范围是         ． 

 

 

第 4 题图 
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三、解答题（共 6 小题，共 80 分。解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程。） 

15．（本小题满分 13 分）在等差数列{ }na 中， 2 7 23a a+ = − ， 3 8 29a a+ = − ． 

（Ⅰ）求数列{ }na 的通项公式； 

（Ⅱ）设数列{ }n na b+ 是首项为1，公比为c的等比数列，求{ }nb 的前 n 项和 nS ． 

 
 
 
 

16．（本小题满分 13 分）已知函数 ( )( ) 4cos sin( ) 0
4

f x x x πω ω ω= ⋅ + > 的最小正周期为π . 

（Ⅰ）求ω的值； 

（Ⅱ）求函数 ( )f x 的单调递增区间． 

 
 
 
 
17．（本小题满分 13 分）下图为北京市 2001 年到 2013 年人均生活用水量和常住人口的情况： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（Ⅰ）比较前 6 年与后 7 年人均生活用水量的平均值的大小；（不要求计算过程） 
（Ⅱ）若从这 13 年中随机选择连续的三年进行观察，求所选的这三年的人均用水量恰是依次递减

的概率； 
（Ⅲ）由图判断从哪年开始连续四年的常住人口的方差最大？并结合两幅图表推断北京市在 2010
至 2013 四年间的总生活用水量的增减情况．（结论不要求证明） 

 

 

 

 

18．（本小题满分 14 分）在如图所示的几何体中，平面 ACDE 垂直平面 BCA ， //CD AE ，F 是 BE

的中点， 90ACB∠ = 
， 2 2AE CD= = , 1, 6AC BC BE= = = . 

（Ⅰ）求证： //DF ABC平面 ； 

（Ⅱ）求证： DF ABE⊥平面 ; 

（Ⅲ）求三棱锥 ED BC− 的体积. 

 
 
 
 
19．（本小题满分 13 分）已知函数 ( ) ( ) lnf x x a x= − ． 

（Ⅰ）若直线 y x b= + 与 ( )f x 在 1x = 处相切，求实数a ，b 的值； 

（Ⅱ）若 ( )f x 在定义域上存在递减区间，求实数a 的取值范围． 
 
 
 

20．（本小题满分 14 分）已知椭圆G : )0(12

2

2

2

>>=+ ba
b
y

a
x

的离心率为
1
2
， A、 B为椭圆的左

右顶点，且 4AB = ． 

（Ⅰ）求椭圆G 的方程； 

（Ⅱ）过椭圆右焦点 F 的直线 l 与椭圆相交于点 ,M N 两点，直线 ,AM BN 相交于点 P， 

（i）当直线 l 垂直于 x 轴时，求出点 P 的坐标； 

（ii）求证：点 P在一条定直线上，并求出该直线方程． 
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精华学校高三年级第二学期第三次月考答案 

数学（文科） 2019.3    

阅卷须知: 

1.评分参考中所注分数，表示考生正确做到此步应得的累加分数。 

2.其它正确解法可以参照评分标准按相应步骤给分。 

一、选择题（本大题共 8小题,每小题 5分,共 40分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 A  A  B  D  D  B  D  C  

二、填空题（本大题共 6小题,每小题 5分，共 30分） 

三、解答题(本大题共 6小题,共 80分) 

15．（Ⅰ）解：设等差数列{ }na 的公差是d ． 
      依题意 3 8 2 7( ) 2 6a a a a d+ − + = = − ，从而 3d = − ．          ………………2分 

      所以 2 7 12 7 23a a a d+ = + = − ，解得 1 1a = − ．              ………………4分 

所以数列{ }na 的通项公式为 23 +−= nan ．                   ………………6分 

（Ⅱ）解：由数列{ }n na b+ 是首项为1，公比为c的等比数列， 

  得 1−=+ n
nn cba ，即 123 −=++− n

n cbn ， 

  所以 123 −+−= n
n cnb ．                                   ………………8分 

  所以 2 1[1 4 7 (3 2)] (1 )n
nS n c c c −= + + + + − + + + + +   

              2 1(3 1) (1 )
2

nn n c c c −−
= + + + + + ．                ………………10分 

      从而当 1=c 时，
2(3 1) 3

2 2n
n n n nS n− +

= + = ；               ………………11分 

      当 1≠c 时，
(3 1) 1

2 1

n

n
n n cS

c
− −

= +
−

．                        ………………13分 

16.（Ⅰ） ( ) 4cos sin( )
4

f x x x πω ω= ⋅ +  

9．
1
2

x = −   10． ( )1 , 0,
4

+∞   11.
6
π

 

12．
5
12
π

  13．203,29    14．0 1a< <   
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2=2 2 sin cos 2 2 cosx x xω ω ω⋅ + …………………………….1 分 

( )2 sin 2 cos 2 2x xω ω= + + …………………………….5 分 

2sin 2 2
4

x πω = + + 
 

…………………………….6 分 

因为 ( )f x 的最小正周期为π ，且 0ω > ， 

从而有 2 =
2
π π
ω

，故 1ω = . …………………………….7 分 

（Ⅱ）由（Ⅰ）知， ( ) 2sin 2 2
4

f x x π = + + 
 

， 

令
2 2 2 ,

2 4 2
k x k k Zπ π ππ π− + ≤ + ≤ + ∈

，………………………….8 分 

所以有：
3 2 2 2 ,
4 4

k x k k Zπ ππ π− + ≤ ≤ + ∈ ， 

所以有 3 ,
8 8

k x k k Zπ ππ π− + ≤ ≤ + ∈
…………………………….12 分 

所以 ( )f x 的单调递增区间为
3 , ,
8 8

k k k Zπ ππ π − + + ∈  
．…………………………….13 分 

 
17． 

 

 

 
 

18．证明：（Ⅰ）设 M 为 AB 中点，连结 ,FM CM . 

在 ABE∆ 中， F 为 BE 中点，
1

// ,
2

FM AE FM AE= . 
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又因为 //CD AE ,且
1
2

CD AE= ,    

所以 // ,CD FM CD FM= . 

所以四边形CDFM 为平行四边形. 

故 //DF CM ， DF ABC⊄ 平面 ，CM ABC⊂ 平面 , 

所以 //DF ABC平面 .……………5 分 

（Ⅱ）在 Rt ABC∆ 中， 1AC BC= = ,∴ 2AB = . 

在 ABE∆ 中， 2AE = , 6BE = , 2AB = . 

因为
2 2 2BE AE AB= + . 

所以 ABE∆ 为直角三角形. 

所以 AE AB⊥ . 

又 ACDE BCA⊥因为平面平面 ， ACDE BC ACA =平面平面 . 

又 90ACB∠ = 因为 ，所以 AC BC⊥ . 

故 BC ACDE⊥平面 . 

即 BC AE⊥ . 

BC AB B= , 

所以 AE ABC⊥平面 ，CM ⊂平面 ABC . 

故 AE CM⊥ . 

在 ABC∆ 中，因为 AC BC= , M 为 AB 中点, 

所以CM AB⊥  . 

AE AB A= , 

所以CM ABE⊥平面 . 

由（Ⅰ）知 //DF CM , 

所以 DF ABE⊥平面 .……………11 分 

（Ⅲ）由（Ⅱ）可知 BC ACDE⊥平面  

所以 BC 为三棱锥 EB CD− 的高, 

所以
1 1 1 11 1 1
3 3 2 6D BCE B CDE CDEV V S BC− − ∆= = = × × × × = .……………14 分 
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19． 

 

（Ⅱ）先考虑函数 ( )f x 在区间( )0,+? 上单调递增， 

 

 
所以当函数 ( )f x 在区间( )0,+? 上存在单调递减区间时，有 2a e-> - . 

 

 

 

 

 

 

20． 

解：（Ⅰ）椭圆的方程为
2 2

1
4 3
x y

+ = .                  -------------------4 分 

（Ⅱ）（i）       -------------------7 分 

（ii） 4x =  ---------14 分 
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